**S2** 

# 染疫印籍男女涉隱瞞行蹤

# 「外庸群組」傳播鏈查清

【香港商報訊】記者 葉珮如報道:首名確診 變種病毒的印度籍男子 及其女友涉嫌隱瞞其行

蹤,連日來均以「唧牙膏」式披露行程,衛生防護中心在進行疫 情追蹤後,終揭發2人至少與3宗確診變種病毒外傭的個案有關 連。至今本港個案累計11796宗,另有5宗初步陽性個案。呼吸 系統科專科醫生梁子超認為,兩名外傭是最近在社區感染變種病 毒,不排除變種病毒已滲入外傭群組

### 1確診外傭已打首針疫苗

昨晚衛生防護中心追蹤後確認,最先確診變種病毒 的印度籍男子及其女友,曾於4月13日出席在柴灣興 華(二)邨豐興樓舉行的聚會,該聚會其中3名參加 者,則在4月18日,與康怡花園N2座及薄扶林豪峰 確診外傭、東涌染疫外傭等人,於深水埗福榮街37號 一住宅聚會,中心亦因此將東涌染疫外傭和鰂魚涌康 怡花園N2座外傭的個案分類,由本地個案更新爲與 本地個案有流行病學關連

中心表示,已即時安排出席這兩個聚會人士接受強 制檢疫,同時發出強制檢測公告,要求在上個月15日 起曾於深水埗福榮街37號逗留2小時人士,在本周五 前接受檢測。涉及兩個聚會人士的工作地點,包括中 環置地廣場三樓322號麵包店Urban Bakery Works, 以及中環置地太子二樓 201-2號 Oliver's the Delicatessen人士,亦須在周五前接受檢測

### 2大廈住戶須隔離檢疫

衛生防護中心昨日不設記者會,並發布公告稱本港 新增6宗確診個案,3宗輸入個案均來自尼泊爾、3宗 本地個案與早前有關連。其中涉及一名46歲外傭,她 沒有病徵,於5月3日遵從強制檢測公告到社區檢測 中心接受檢測,其後確診,她曾於4月18日接種第一 劑復星疫苗。她與另一名38歲外傭均帶有N501Y變 種病毒株,2人居住的鰂魚涌康怡花園N2座及薄扶林 道118號豪峰已於昨日凌晨列爲「受限區域」,所有 樓層單位沒有病徵的住戶均被送到檢疫中心接受21日 ▼康怡花園 N2 座居民昨日撤



強制檢疫,兩幢大廈合共涉260個單位

另一名居於荃威花園 R 座的 48 歲菲傭,早前確診 N501Y 變種病毒株,防護中心將該患者列爲源頭不 明的「可能本地個案」,全幢大廈所有樓層涉及逾 220個單位沒有病徵的住戶,亦於昨早9時起陸續帶 上行李撤離至檢疫中心接受21日強制檢疫,而防護 中心已於本周二晚將涉事大廈列爲「受限區域」, 受檢人士要留在處所並接受強制檢測,有至少5戶居 民反映未獲安排做檢測,一直無人拍門,又有人等



到中午仍未收到通知要撤離,批評中心 安排欠佳

### 專家憂病毒已擴至社區

港大感染及傳染病中心總監何栢良表 示,兩名外傭的情況很關鍵,雖然兩人相識,但居住 在不同區,令人擔心病毒已擴散至社區,他促請政府 盡快做好病毒的上游攔截,除增加旅客抵港後的檢測 次數外,亦要針對入住有個案確診的高危酒店檢疫人 士,再做強檢及抗體測試。呼吸系統科專科醫生梁子 超認爲,兩名外傭是最近在社區感染變種病毒,不排 除變種病毒已滲入外傭群組,由於病毒有潛伏期,故 即使最近外傭強制檢測中,獲得陰性結果的人都應再

種計劃進行得如火如荼,現歷時69天,負責推行計劃 的公務員事務局局長聶德權昨於社交媒體發帖文稱 至今已有100萬人接種至少一劑新冠疫苗,他感謝市 民支持,並呼籲市民盡快行動,不要再等。此外,食 物及衛生局局長陳肇始昨日回覆立法會議員質詢時, 透露政府已採購新一批疫苗,加上今年供港的疫苗, 數量足以應付今年爲全港大部分市民接種疫苗的目 標,政府亦已開始考慮採購新一代疫苗及規劃下一輪 疫苗接種計劃,疫苗對變種病毒株的保護力,爲政府 未來認可及選購疫苗的重要考慮

### 研兩地有序恢復跨境往來

陳肇始表示,全球已接種超過11億劑新冠疫苗,即 平均每100人已接種15劑的疫苗。隨着不同地區落實 疫苗接種計劃,並陸續發布臨床使用者數據及免疫 反應,政府將能掌握更多有關不同種類疫苗的效能 及質素資料。政府一直密切留意個別地方、國家及

苗護照」的安排需要各地政府之間商討,考慮因素 包括相關地方的疫情發展、衛生防控措施,以及疫 苗接種情況等。

她續指,政府已公布將根據「疫苗氣泡」的概念, 調整抵港人士的檢疫安排,經調整後的高風險與中風 險地區的基本登機及檢疫要求不變,但政府將會按 「疫苗氣泡」概念,新增適用於已完成接種疫苗人士 的安排,將從相關地區有關人士的強制檢疫期由21天 縮減至14天。至於低風險D組指明地區,即新加坡、 澳洲和新西蘭抵抵港並已完成接種疫苗的人士,強制 檢疫期將由14天縮減至7天,政府與內地及澳門就居 民跨境往來安排一直保持聯繫,並積極研究在疫情受 控並不增加各自公共衛生風險情況下,逐步有序恢復 居民間的正常跨境往來。

供港疫苗足以應付接種量

陳肇始透露,政府已採購及於今年供港的疫苗,數 量足以應付今年爲全港大部分市民提供疫苗的目標, 目前開始考慮採購新一代新冠疫苗,以及規劃下一輪 疫苗接種計劃,疫苗面對變種病毒株的保護力,亦成 爲政府認可及選購疫苗的重要考慮。就香港近日錄得 的第一宗於本地感染、涉及變種病毒的無源頭確診病 例,她指現時香港兩款認可疫苗復星和科興疫苗在體 外測試中,對有關涉及的兩種變種病毒依然有效,重 申變種病毒傳染性較高,接種疫苗是刻不容緩,市民

### 專家指縮短檢疫期做法危險

另外,陳肇始早前表示研究縮短已接種2劑疫苗者 檢疫日數,呼吸系統科專科醫生梁子超認為,疫苗不 可百分百保障病毒不會傳播,特別是現存與變種相關 的資料較少,任意縮短檢疫期是危險的做法,有揠苗 助長的效果,在香港希望可以盡快將個案淸零的情況 下,提出縮短檢疫日數,會帶來很多問題

## 教局:核心科優化旨在照顧多樣性

1日公布高中4個核心科目的優化措施,並於新學年 由中四級起推行。教育局昨日以「『優化高中四個核 心科目』正面睇」爲題撰文,進一步解釋相關優化措

教育局表示,現時不少學校在核心科目的建議課時 之上,額外增加課時,甚至超過總課時的60%,以致 需要壓縮其他學習經歷的時間、增加補課,或將個別 科目安排於課後進行,學生因而缺乏空間去參與更多 元化的學習經歷,情況並不理想。隨着優化措施的推 行,單是公民與社會發展科明顯減少課時和改爲半

### 正編訂公民與社會發展科指引

教育局指出,優化方案的精粹在於給予學校彈性和 空間以照顧學生的多樣性,即使校內同一級的學生, 他們於語文及數學科的課時也不應一刀切地相同,學 校應就高中課程的布置作整體考量。當局認爲,學校 應詳細考慮學生的個別學習需要,以一刀切的形式把 釋出的課時調撥至核心科目的做法偏離優化措施的原 意,也未必是最有效。學校應反思學習是否只限於正 規課堂,以及如何有效地提升學生的學習興趣

此外,公民與社會發展科是參考現行通識教育科的 課程宗旨及目標,整合及精簡課程內容,並非全新的 科目。教育局與考評局現正編訂課程及評估指引供教 師參考、舉辦全新系列的教師專業發展課程,並將採 取不同的模式,例如研討會、工作坊、經驗分享等, 讓教師掌握該課程的理念、宗旨,以及學與教和評估 要求,並承諾提供教材讓教師使用

教育局續指,今年9月,教師會先教授「『一國兩 制』下的香港」的課題,不論是局方提供的學與教資 源,還是由官方機構提供的參考資料均相當豐富,有 信心教師能處理

# 牛奶公司建業界最大太陽能系統

【香港商報訊】記者萬家成報道:牛奶國 際控股有限公司及中電源動有限公司昨日公 布,將合作在位於將軍澳的惠康新鮮食品中 心天台建造太陽能發電系統,支持可再生能 源。該太陽能系統預計於2022年第二季落 成,估計其發電量將成爲中華電力可再生能 源「上網電價」計劃中,零售業界別最大的 太陽能發電系統。

### 年產逾百萬度電量

據介紹,該太陽能系統由約2000塊太陽能 板組成,將安裝在惠康新鮮食品中心佔地1.4 萬平方米的天台,每年可產生逾100萬度的可 再生能源,相等於近250個香港家庭1年的用 電量。系統產生的可再生能源亦相等於1.6萬

棵樹1年減除的二氧化碳量,即約370公噸碳

牛奶公司北亞區及集團便利店業務行政總 裁朱秉志表示,今次太陽能項目正好展示牛 奶公司如何將環保融入業務,讓營運方式更 符合可持續發展方向。中電源動總裁紀安立 指出,太陽能系統建議方案中的金屬板隔層 有助維持新鮮食品中心的室內溫度,而太陽 能系統亦會產生可再生能源予電力系統。

除上述項目之外,牛奶公司早前使用「中 電綠適樓宇基金」的資助,在惠康新鮮食品 中心氣溫控制室安裝18道高速節能速門。牛 奶公司亦有使用中電的能源審核服務,爲其 廣大零售網絡提供節能建議,提升整體能源



牛奶公司將位於將軍澳的惠康新鮮食品中心天台建造太陽能發電系

### 電子消費券發放 適用範圍盡量廣泛

【香港商報訊】記者馮煒強、林駿強報道:特區政 府早前指5000元的電子消費券將分5期發放,財經事 務及庫務局局長許正宇昨日在立法會大會上回應議員 質詢時指出,當局正擬訂消費券發放安排等執行細 節,包括發放期數、使用限制及使用範圍等,盡量提 供彈性以平衡市民的不同需要,同時又能確保達致帶 動及刺激本地消費的原意;會上有議員建議當局向已 經接種疫苗的市民,額外派發3000元電子消費券

### 將推動鼓勵消費活動

許正宇昨在會上表示,電子消費券適用範圍包括本 地商戶的實體和網上店舖,但考慮到消費券計劃的政 策原意,原則上消費券不適用於繳付政府及公營機構 或公用事業的收費、公共交通費用補貼計劃所涵蓋的 交通開支、購買金融產品、海外消費、個人對個人轉

許正宇續說,將會推動各營辦商與商戶合作推行各 式鼓勵消費的活動,並鼓勵業界在計劃期間舉辦推廣 活動和推出不同的商品及服務優惠,希望帶動更多額 外消費,從而提升計劃效果。此外,他說當局亦會有 方案防止消費券用於非本地消費及出現濫用情況

會上,自由黨議員邵家輝建議,當局應向接種新冠 肺炎疫苗的市民,另加派3000元電子消費券。許正宇 回應稱,政府支持市民的措施只是一時,強調最重要 是接種疫苗,以盡快恢復經濟。

### 議員倡打疫苗可加派3000元電子券

另外,自由黨昨日邀請儲值支付工具營辦商代表支 付寶香港、八達通、Tap&Go 拍住賞及 WeChat Pay HK,與飲食、零售、批發業界進行網上講解會,向 商戶講解各平台的服務及優惠。自由黨主席張宇人 指,現時距離政府發放電子消費券還有約2個月,正 是業界應積極籌備和盡早構思優惠的階段,例如抽獎 活動等,以吸引市民外出消費,甚至消費多於5000 元,從而帶動經濟復蘇。

支付寶香港代表表示,商戶可免費申請「商戶 碼」,同時指定商戶更可於即日起至消費券有效期間 獲減免交易費,連串措施不但減輕營辦商負擔,商戶 更可受惠於電子消費券活動。

### 營辦商推措施減輕商戶頁擔

八達通代表稱,會減免本地中小企商戶安裝相關裝 置的費用,合資格新商戶可直接向八達通申請安裝收 款裝置,不須繳付任何安裝或租機費用。而當中申請 使用商用版八達通App收款的商戶,可免費獲贈八達 通流動收款機一部,以及豁免銀行帳戶資金轉帳費用 直至消費券計劃結束。

WeChat Pay HK代表說,已承諾會將消費券計劃 所得的額外收益全數反饋給用戶或商戶,將在政府消 費券基礎上,爲用戶額外推出不同類型優惠活動,幫 助各行各業商戶招攬顧客,提升營業額

### 房委會資助街市商户 設電子收費設施

【香港商報訊】記者周偉立報道:房屋署早前表 示,房委會轄下的大約450個街市及熟食檔的商戶, 可向當局申請每檔5000元資助使用非接觸式的電子收 費設施,佔商戶比例約三成。署方昨稱未來將推行第 二輪計劃,期望在電子消費券推動之下,將會有更多

在昨日立法會房屋事務委員會上,有議員認爲參與 商戶比例太低,實政圓桌田北辰要求房署在續租時, 硬性規定商戶使用電子收費,同時減租5%以抵銷手 續費支出。委員會主席張宇人就建議,房署可以利用 大業主身份向電子收費承辦商議價,降低手續費。

房屋署署理副署長徐素華回應說,街市現階段較適 宜以鼓勵的方式推行。她表示,服務承辦商會到街市 等向檔戶宣傳,在電子消費券計劃期間亦有優惠,減 收甚至免卻手續費,預計會有更多商戶感興趣。此 外,全港公共街市販商大聯盟主席黃齊偉認爲,不少檔 販舖面太細,加上人手問題,難以兼顧有關收費設備